

“土味”变特色 激发新活力

—2025年乡村富民产业发展一线观察

■新华社记者 韩佳诺 刘金辉
叶婧

乡村振兴,关键在产业振兴。去年12月,中央农村工作会议在北京召开。习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示,强调要积极发展乡村富民产业,提高农业综合效益。

2025年收官之际,新华社记者深入多地调研,了解乡村产业发展新进展:东部大棚的智慧果蔬,西北荒漠的水产养殖,南方咖啡的品牌升级,北国草原的优质肉牛……一个个乡村产业“链”接成势,为现代农业发展注入新活力。

因地制宜,找准产业发展路径

在黑龙江省黑河市孙吴县黑尊牛(黑龙江)产业管理集团有限公司的标准化牧场上,一群安格斯肉牛正悠闲地咀嚼着草料。

“孙吴县地处北纬49度,冬季严寒,而安格斯牛的抗寒能力得天独厚,非常适合本地气候。”公司董事长岳永超说,企业2016年在专家指导下引进3000头一类系谱安格斯牛,带动周边农户养殖。如今,已实现销售产值6.25亿元,带动农民增收1.5亿元。

靠山吃山、靠海吃海——发展乡村产业,重在因地制宜,把资源优势转化为发展优势。

“十五五”规划建议明确“培育壮大乡村特色产业”,并提出坚持产能产能、生产生态、增产增收一起抓,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,把农业建成现代化大产业。

深入山村田园,记者感受着各地乡村特色产业加快发展的蓬勃生机。

在安徽大别山区六安市,创新在山谷种植石斛的生态栽种模式,当地

■上接第1版 有效防范各类风险隐患。开展打击整治突出违法犯罪“1+6”行动,近年来全区刑事立案数持续下降,命案现案破案率、积案下降率保持全国前列。出台综治中心规范化建设实施意见,推动县乡两级综治中心“五有率”达到100%,综治和网格信息系统贯通六级使用,综治中心规范化建设、实战化运行、信息化支撑走在全国前列。加强基层群众性自治组织规范化建设,完善党小组+网格员+楼栋(单元、户)长的基层微治理机制,覆盖率达到100%。持续开展安全生产和自然灾害风险隐患排查整治专项行动,健全重大突发事件处置保障体系。

内蒙古坚持党政军警民合力强边固防,不断建强“党委把方向、政府总协调、军队当骨干、警方抓治理、民众为基础”的边防管控体系,推动资源力量向边境一线集聚,管边控边效能进一步提升。深入实施“水电路讯”基础设施建设三年行动,打通边疆农村牧区“毛细血管”,努力解决“最后一公里”问题。“十四五”期间累计完成投资达到203亿元,建成供水井2287眼,为2.15万户农牧户安装风光互补设备,贯通各等级公路1705公里,331国道4G信号覆盖率由47%提升至82%,实现了边境地区饮水安全便利、用电稳定持久、路网四通八达、信号畅通高速,基本解决了边境地区农牧民“水电路讯”不畅的历史难题。加强边境地区基层党组织建设,持续深化北疆基层党建长廊建设和“五边行动”,增设抵边(流动)警务室至100个。统筹推进“人防+技防”,全面推行草原110、“红色堡垒户”、蒙古包哨所等做法。加快推进无人机、视频监控、移动终端等“智慧

■上接第1版

保障“一病一弱”护佑百姓安康

人生在世,谁还没有个病、急、难?这些藏在烟火日常里的烦心事,更凸显出社会保障的民生温度。

当43岁的刘先生术后首次睁开眼,久违的光线让这个被疾病纠缠了40年的男人情不自禁。

从3岁起,右眼处拳头大的巨型肿瘤不仅夺走了他的视力,更让他恐惧别人的异样眼光,生半不敢抬头。

在呼和浩特市托克托县医院开展帮扶的北京协和医院整形外科专家张海林为他亲自主刀,术后,刘军右眼可清晰感知光线,面部畸形得到根本改善,压垮这个男人半生的枷锁终于卸下。

截至12月20日,北京已输送2050名高年资专家来内蒙古出诊,累计出诊2.95万人次,接诊疑难杂症患者45万人次。京蒙协作架起健康桥梁,内蒙古老百姓在“家门口”就近就医。

“我看病的花销一增加,你们就

龙头企业带动全市石斛种植面积突破2.36万亩,培育相关经营主体2600多家,带动就业2.2万人;

在广西梧州市,依托当地独特的丘陵地貌适宜种茶优势,今年茶叶种植总面积超过40万亩,年产量超4万吨,预计综合产值超300亿元;

在江西抚州乐安县,得益于湿润的土壤和山区气候,当地竹笋口感鲜嫩脆爽,今年全县竹笋总产值预计突破50亿元,“乐安竹笋”品牌价值节节攀升;

……

各地乡村产业发展壮大,为县域经济发展注入活力。

记者从农业农村部了解到,“十四五”期间,农业农村部支持各地建设210个优势特色产业集群、250个现代农业产业园、1098个农业产业强镇项目,打造了一批苹果果木、木耳乡、黄花镇等专业村镇。目前,全国县级以上农业龙头企业达到9.4万家,其中国家级龙头企业达到2250家。

科技破题,让“土特产”闯出新天地

在毛乌素沙漠边缘的陕西榆林,一片片盐碱地中,池塘连缀成景,南美白对虾悠然游弋,青蟹在塘底穿梭横行……

盐碱地曾被视为“农业荒漠”。近年来,当地科技局与宁波大学海洋学院携手合作,开展盐碱地水产养殖技术攻关,成功让适应南方海水的虾蟹贝类在榆林“安家落户”,水产肉质鲜嫩,受到消费者欢迎。

“我们在盐碱地里养的南美白对虾,今年6月开塘,每月都有海产品上市,目前已捕捞超10万斤,收入超500万元。”陕西津润欣源水产养殖科技有限公司负责人高尚对记者说。

发展乡村特色产业,科技是关键支撑。

在“中国蔬菜之乡”山东潍坊寿光,古城街道前疃村殷玉龙轻点手

机,大棚内的温湿度、光照等数据一目了然,还能远程启动棚里设备,为番茄生长提供最佳环境。

随着大棚向“高大化、智能化、轻简化”迭代,新一代大棚的生产效率显著提升。

寿光市蔬菜产业发展中心副主任张林林告诉记者,如今,15.7万个蔬菜大棚年产蔬菜450多万吨,可满足约4000万人一年的消费需求。

技术应用加强,推动产业链延伸。

河南信阳光山县的河南省油茶绿色深加工试点基地中,茶油在生产线上潺潺流出。

河南省联兴油茶产业开发有限公司董事长陈世法介绍,企业引进了茶油冷榨和精炼生产工艺,更好保留茶油营养,提升茶油品质;同时与科研机构合作,从榨油剩下的油茶饼中提取茶皂素生产化妆品,将茶油果壳加工成饲料等,“把油茶树‘吃干榨净’。”

目前,该公司的油茶基地已扩展到2.16万亩,年产量360吨,带动附近3000多名农民就业增收。

农业现代化,关键是农业科技现代化。农业农村部介绍,当前我国已建成从中央到地方较为完备的农业科技创新体系,包括农业科研院所800多家、科研人员超12万人。全国有40多万名基层农技推广人员活跃在一线。

值得关注的是,目前,在研的国家农业科技项目中,参与企业达1000家,超参与单位总数的一半。

“我们正在加快推动实施百家龙头企业引领、千家高速发展争流、万家潜力型竞发的‘百千万’农业科技产业集群,提升农业产业化水平”深入实施农村产业扶贫项目,培育乡村新产业新业态”。

培育特色产业、深化加工提升、强化品牌带动……展望未来,以产业振兴为抓手,一幅农业现代化的壮丽画卷正加速绘就,让丰收的果实,变成群众可感可及的幸福。

培育特色产业、深化加工提升、强化品牌带动……展望未来,以产业振兴为抓手,一幅农业现代化的壮丽画卷正加速绘就,让丰收的果实,变成群众可感可及的幸福。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视体育工作,提出到2035年建成体育强国的目标。为全面贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述和党中央关于加快建设体育强国的重大决策部署,系统阐释推进体育强国建设的重要意义、历史脉络、丰富内涵和目标

任务,体育总局组织有关专家学者开展了深入研究,并对体育强国建设各重点领域工作及进展成效进行了认真梳理。

本书坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,是近年来我国推进体育强国建设理论认识和实践发展的阶段性总结,具有较强的理论性和实践性,

是体育系统广大党员干部和社会各界深

入学习理解体育强国战略部署、推进体育

强国建设工作的重要辅导读本。

隆冬时节,湖北省武汉市蔡甸

(新华社北京12月25日电)

区永利村的藕塘中一片忙碌。作为全省水生蔬菜种植优势区,蔡甸区莲藕种植面积达10万亩,年产量超15万吨,莲藕产业链年综合产值达18亿元。

“过去莲藕品牌多而散,市场影响力有限。”蔡甸区农业农村局相关负责人介绍,如今通过统一品牌、标准、宣传和销售,“蔡甸莲藕”市场空间不断扩大。

品牌是提升农产品附加值、增强市场竞争的关键。

2022年以来,农业农村部持续推进农业品牌精品培育计划,目前已320个农产品区域公用品牌纳入精品培育计划,一批具有市场竞争力的强势品牌崛起。

走进主产小粒咖啡的云南省保山市隆阳区潞江镇新寨村,1.36万亩的咖啡园里果实累累,咖农们正忙碌采收。

记者了解到,该村依托“保山小粒咖啡”区域公用品牌,打造了咖啡庄园、咖啡加工工坊等特色打卡点,推动“咖啡+文旅”融合发展。

“乡村振兴要让产业有奔头、农民得实惠。”新寨村党总支书记邵维宾说,通过产业抱团发展,全村502户农户全部参与咖啡种植、咖啡庄园经营和产品销售,实现从“卖豆子”到“卖体验”的转型,村民人均年收入从8000元增至4.3万元。

2025年中央一号文件指出“发展乡村特色产业”,并提出“实施农业品牌精品培育计划,打造特色农业产业集群,提升农业产业化水平”深入实施农村产业扶贫项目,培育乡村新产业新业态”。

培育特色产业、深化加工提升、强化品牌带动……展望未来,以产业振兴为抓手,一幅农业现代化的壮丽画卷正加速绘就,让丰收的果实,变成群众可感可及的幸福。

培育特色产业、深化加工提升、强化品牌带动……展望未来,以产业振兴为抓手,一幅农业现代化的壮丽画卷正加速绘就,让丰收的果实,变成群众可感可及的幸福。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视体育工作,提出到2035年建成体育强国的目标。为全面贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论

述和党中央关于加快建设体育强国的重大决策部署,系统阐释推进体育强国建设的重要意义、历史脉络、丰富内涵和目标

任务,体育总局组织有关专家学者开展了深入研究,并对体育强国建设各重点领域工作及进展成效进行了认真梳理。

本书坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,是近年来我国推进体育强国建设理论认识和实践发展的阶

段性总结,具有较强的理论性和实践性,

是体育系统广大党员干部和社会各界深

入学习理解体育强国战略部署、推进体育

强国建设工作的重要辅导读本。

隆冬时节,湖北省武汉市蔡甸

(新华社北京12月25日电)

形势政策系列报告会第三场报告会在北京举行

新华社北京12月25日电 由中央宣传部、中央和国家机关工委、教育部、中央军委政治工作部、北京市委联合举办的形势政策系列报告会第三场报告会25日在北京举行。国家发展和改革委员会党组书记、主任郑栅洁作了“积极发展新质生产力 扎实推进高质量发展”的专题报告。

郑栅洁在报告中指出,“十四五”时期,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、砥砺前行,推动经济运行稳中有进,新质生产力稳步发展,高质量发展取得新的历史性成就,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。习近平总书记站在党和国家事业发展全局的高度,对发展新质生产力的理论和实践、内涵和外延、方法和路径,作出全面阐述、系统部署,进一步丰富和发展了习近平经济思想,深化了我们党对于生产力发展规律的科学认识。要立足内外部形势变化,深刻把握因地制宜发展新质生产力的重大战略意义,不断推动经济社会高质量发展取得新进展。

郑栅洁认为,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。要深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述,增强战略自信,保持战略定力,把握体制机制、创新生态、产业体系、增长空间等战略优势,充分发挥国家发展国际两个市场两种资源,将创新势能更好转化为发展动能。

郑栅洁表示,要完整准确全面贯彻党的二十届四中全会精神,不折不扣落实好党中央经济工作会议部署,坚持全国一盘棋,因时因地制宜、因业分类施策,加快高水平科技自立自强,建设现代化产业体系,健全发展新质生产力的体制机制,建设强大国内市场,扩大高水平对外开放,优化区域经济布局,加快经济社会发展全面绿色转型,扎实推进全体人民共同富裕,不断提高发展新质生产力的实践本领和能力,全力以赴推动经济社会高质量发展。

报告会由教育部主要负责同志主持。在京党政军机关干部、中央企业干部职工、首都高校师生和首都各界群众代表约730人参加报告会。

《体育强国学习读本》出版发行

新华社北京12月25日电 近日,国家体育总局组织编写的《体育强国学习读本》已由人民出版社出版发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视体育工作,提出到2035年建成体育强国的目标。为全面贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论

述和党中央关于加快建设体育强国的重大决策部署,系统阐释推进体育强国建设的重要意义、历史脉络、丰富内涵和目标



2025粤港澳大湾区低空经济高质量发展大会在广州举行

12月25日,与会人士在大会展览区参观。12月25日,2025粤港澳大湾区低空经济高质量发展大会在广州举行,各界代表共商低空经济发展大计。据了解,在本届大会上,香港、澳门、广州、珠海等粤港澳大湾区城市低空产业主管单位、重点企业和行业协会达成多个项目签约。

新华社记者 卢汉欣 摄

呼和浩特市人均公园绿地面积17.09平方米

■上接第1版

项法规,修订《呼和浩特市城市绿化条例》,编制新一轮城市绿地系统规划,为生态建设提供制度支撑。

记者了解到,呼和浩特市将在“十五

五”期间持续巩固生态建设成果,完善园林服务功能,提升治理水平,努力建设生态更优、环境更美、生活更便利的现代化宜居首府。

在法治保障方面,陆续出台《呼和浩特市大黑河郊野公园生态保护条例》等多

项法规,修订《呼和浩特市城市绿化条例》,编制新一轮城市绿地系统规划,为生态建设提供制度支撑。

拓宽销路助力品牌远行。该集团依托“赤城峰味”区域公用品牌,线上线下双向发力。线上搭建抖音、小红书、京东等新媒体宣传矩阵,以短视频、直播带货等形式讲好品牌故事,构建“内容种草—直播引流—即时转化”的营销闭环;线下建

成“昭阳黑坊美食广场”,打造沉浸式体验场景,实现“体验即购买”,同时在市区设置昭乌达羊涮锅店,计划于2026年1月开业,进一步拓展本地消费市场。

2025年,昭乌达羊上线销售额突破100万元,全年直播百余场、吸引超500万人次流量。

全产业链发力,成效初显。目前,赤峰市昭乌达羊存栏量约200万只,2025年品牌价值提升至53.73亿元。

“我们将继续推动昭乌达羊产业实现三大升级。巩固育种优势,创新智慧养殖与加工工艺,开发高附加值产品;优化营销,线上深耕电商与内容营销,线下布局社区店、特色涮锅店,探索IP跨界合作,触达更多年轻消费群体;深化农文旅融合联动,打造养殖体验、草原美食研学等场景,实现产业、生态与旅游良性循环。”宋维刚表示。

从牧场到餐桌,加工环节是提升附加值的关键。该集团与克什克腾旗两家标准化屠宰加工厂建立长期合作,实现定点屠宰、精细分割、规范包装,严格执行检疫检验流程规范流程,全程保障肉品安全可靠。

“在标准化屠宰加工环节,我们严格践行‘6小时极速锁鲜’标准,并针对市场需求,精细化分割20余个品类,满足家庭、餐饮、礼品等多元需求。依托全国冷

民生长卷 幸福浓

发现了,主动帮我申请了低保,现在每月领取790元低保金,基本生活有了保障。”岁末,当工作人员走进锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗巴拉嘎尔高勒镇低保对象老徐的家时,他握着工作人员的手再三感谢。

在系统提升应急处置及保障能力方面,内蒙古自治区盟市、旗县三级应急指挥部体系和应急指挥通信网络,5年来累计启动自治区级应急响应35次,妥善处置了一系列灾害事故。

内蒙古对环境资源犯罪保持严打高压态势。全区公安机关坚持专项引领、打防并举,全方位打造具有内蒙古特色的生态警务打防协同体系。

内蒙古对环境资源犯罪保持严打高压态势。全区公安机关坚持专项引领、打防并举,全方位打造具有内蒙古特色的生态警务打防协同体系。

内蒙古对环境资源犯罪保持严打高压态势。全区公安机关坚持专项引领、打防